

学生伤害事故 政府买单

怕出事取消春游是因噎废食,江苏立法解除校方顾虑

前几年江苏发生两起学生安全事故:南京高淳上谷小学春游翻车,11名学生受伤;苏州梁丰中学春游17名学生落水。当年许多春游被立即叫停。不少学校因噎废食,干脆取消春游秋游。昨天,《江苏省中小学生人身伤害事故预防与处理条例(草案)》提请省十届人大常委会第24次会议审议。草案规定建立校方责任险制度,超出理赔部分,由政府买单。省教育厅厅长王斌泰说,此举既有助于受伤害学生能及时受赔偿,又减轻了学校的风险,可谓双赢。

公办学校财政补助

条例草案规定:学校的举办者应当为学校办理学生伤害事故校方责任保险,保险费用在学校公用经费中列支。当政府举办的学校依法应当承担的赔偿金额大于校方责任保险的赔偿金额时,其差额由地方财政给予适当补助。

省教育厅厅长王斌泰昨向人大常委会作草案起草说明时说,对于发生学生伤害事故后学校承担的赔偿费用,目前苏州市的做法是由政府出资为公办学校购买保险,其他省市如北京、上海、浙江、广东等都已经通过地方立法的形式确立了这种制度。而省内其他地方公办学校基本是从现有教育事业经费或者学校非税收入中支付赔偿费,这在教育事业经费本就不充裕的情况下,加重了学校的负担,迫使不少学校为避免伤害事故的发生而停止开展一些对学生身心健康成长非常有益的活动,影响了素质教育的实施。因此,需要有效解决学校赔偿经费来源问题,建立合理的风险分担机制,让学校得以放手实施素质教育。

三种争议情况有说法

在立法调研中,社会公众对3种情况下造成的学生伤害事故,学校该不该承担法律责任争论较多。最后倾向于活动主体如是学校安排的由校方担责,如是学生自行的,则校方免责。

【各方反应】

校方责任险 学校家长都欢迎

“如果学校能有个保险赔偿一点,我们的损失就没那么大了!”金女士的孩子不久前在学校和同学玩耍时发生意外,医药费花去了好几千元,虽然责任完全应由对方付,但对方家长称没有工作,没有赔偿能力,拖了几个月,金女士孩子的医药费还没要回来。金女士说,如果以后有了学生伤害事故校方责

任保险,发生事情以后的损失就可以减低一些。教育界有关人士表示,如果这个保险实施了,校长们的压力就会减轻不少。

南京某区一位教育官员说,一些学生自己哄闹出了意外,甚至一个人在学校里跑跳导致摔伤或跌伤,都要向学校讨说法。部分家长认为,孩子交给了学校,出了任何事都是学校的责任。

还有些家长虽然明知事情不应该怪学校,但由于自己无力负担医药费,也来找学校。这时学校往往比较头疼,有的孩子甚至需要学生募捐来进行救治。一位中学负责人表示,如果有了保险,不但是学校减轻了负担,一些经济困难的学生也能够因此得到及时的救治,对学校和学生家庭来说都是好事。

快报记者 黄艳

动,是为了增强学生体质,提高学生的运动能力。如果学校开设的课程符合国家的标准和要求,而且在硬件安全和制度管理上并无不当,那么学校就可以不承担责任。所以第8条规定,在对抗性或者具有风险性的体育或者竞赛活动中发生意外伤害,学校行为并无不当的,不承担责任。

学生隐私应当保密

校园伤害不仅仅是身体,还包括孩子心灵的创伤。条例草案明确规定保护学生的“特殊”隐私。对于监护人书面告知以及学校自行发现的,有特殊体质或者疾病,不适宜参加某种教育教学活动的学生,给予必要的照顾,涉及学生“特殊”隐私的应当保密。因此造成学生伤害事故的,学校应当承担相应的法律责任。

征求意见时有人提出,现在在精神病人及歹徒闯入学校劫持孩子等事常见诸报端,有必要立法严把学校大门。实验到中小学生基本是未成年人,如果简单规定只要是在放学、放假后学生自行滞留学校,学校就可以一概不履行相应的管理、保护职责,是不妥当的。因此,草案规定,学生自行滞留学校期间发生的,但学校行为并无不当的,学校才能免责。

江苏省现有中小學生1100万人,时常发生学生校园伤害事故,据不完全统计,仅南京市近年来就出现近百起,涉及赔偿金额达120万元,而长期以来,在处理校园伤害赔偿的民事诉讼时,对学生和学校的责任关系一直没有法律上的定论。省人大常委会对该项立法十分慎重,此次一审后将广泛征求社会各界意见,修改稿将提请下次常委会二审。快报记者 赵守成

【其他立法】

人工降雨前须向社会公告

快报讯(记者 赵守成)省人大常委会第24次会议上,在提请二审的《江苏省气象灾害防御条例(草案修改稿)》中增加了两条新内容:人工降雨前须向社会公告;在组织抵御突发灾害而采取停工停课等紧急措施时,须及时向社会公布。此举体现出对大众知情权的尊重。

南京市秦虹小区内一个铁路公路立交桥,由于下面的公路地势太低,过去一逢大雨就积水,车辆难以通行,造成堵车。在征求意见时,有人建议,在气象灾害易发地段应当设立气象灾害警示牌,以便起警示作用,有利于人们提前做好准备,减少、防止损害。因此,草案修改稿增加一款:“有关部门应当在气象灾害易发地段,设立警示牌”。

立法中争议较大的一个问题是电视气象预报节目的制作权。不少委员认为,法律已授予气象台站制作电视气象预报节目的权利,目前已有18个省作出了电视气象预报节目由当地气象台站制作的规定,而江苏部分电视台存在随意拼凑、删改气象预报信息等现象,建议条例明确制作权归气象台,电视台及时安排播出。但也有指出,法律并未排除广电媒体制作气象预报节目的权利,也可由电视台自行制作。

十年以上大树 禁止移植

快报讯(记者 赵守成)贪图绿化面貌,违背自然规律,盲目移植大树,结果是树死了白忙乎。许多城市都有过这类“树挪死”的教训。昨天提请人大常委会审议的《江苏省生态公益林条例(草案)》对此举做出规范。禁止从国家级、省级生态公益林范围内向外移植树龄十年以上的林木和采集珍贵树木。

省人大农业和农村工作委员会主任姜道远说,限定树龄十年以上,主要是根据是十年的树木已接近成熟年龄,生态特征已经稳定,移植成活率较低,生态势衰退,会造成资源不必要的浪费。



昨天,南京洪武路上的天桥开始进行维修,天桥禁止行人通行,众多行人为了图方便,置安全于不顾,选择从一段被损坏的快车道隔离护栏处穿越马路。快报记者 翁叶俊 摄

省红十字会紧急呼吁: 向南方灾区群众奉献爱心

快报讯(通讯员 苏红 实习生 吕文燕 记者 张星)今年入汛以来,我国已有24个省区、市遭受不同程度的自然灾害。昨天,江苏省红十字会发出紧急呼吁,向我国南方灾区群众奉献爱心。

据介绍,今年入汛以来,特别是近期南方六省(区)受热带风暴“碧利斯”的影响后暴雨,引发洪水、泥石流、山体滑坡等灾害,给当地群众生命财产造成重大损失。中国红十字会呼吁各级红十字会立即行动,依法开展募捐,支援灾区。江苏省红十字会已从扬子江药业集团捐赠的146万元药

品中发运38万元抗生素支援湖南、福建、广东三省灾区,并动员江苏省各级红十字会为灾区人民募集救灾款物。根据国家有关规定,向红十字会救助工作捐赠,可在计算缴纳企业个人所得税时准予全额扣除。

捐赠热线:025-83302028、57717090
地址:南京市中山北路49号12B楼
邮政编码:210008
户名:江苏省红十字会
开户行:光大银行南京中北支行
银行账号:077340100304014063

卫生厅发布最新疫情报告: 二季度83人死于传染病

快报讯(记者 张星)昨天,江苏省卫生厅公布了今年第2季度全省法定报告传染病疫情:全省共报告法定甲、乙类传染病20种,报告病例总数39806例,死亡83人。据介绍,今年第2季度无鼠疫、传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、登革热、炭疽、白喉报告。本季度报告病例数居前

五位的病种依次为:肺结核(15657例)、病毒性肝炎(9119例)、淋病(4801例)、痢疾(3850例)、梅毒(3237例),占报告病例总数的92.11%;报告死亡数居前五位的病种依次为:肺结核(34例)、狂犬病(27例)、病毒性肝炎(13例)、艾滋病(4例)、百日咳(2例),占报告死亡总数的96.39%。

南京市疾控中心预警: 盛夏当心龙头流出红线虫

快报讯(通讯员 范华锋 记者 张星)连日高温、高湿的天气很适合红线虫的孳生。昨天,南京市疾控中心发出预警:在盛夏季节,要及时清洗二次供水水箱(蓄水池),谨防红线虫的孳生。

南京市疾控中心环境与职业卫生科医师葛明介绍,每年盛夏,该中心都会接到一些电话,反映在自来水中发现红线虫,就是这种红线虫。红线虫不是寄生虫,吃了不会对人体有直接危害,但由于它本身带有细菌以及它的排泄物都能引起人的胃肠不适,可能会出现腹泻、恶心、呕吐等症状。

葛明介绍,预防红线虫,关键要对水箱等二次供水设施及时清洗消毒,要加强对水箱等二次供水设施的管理,及时进行维护清洗消毒,一般消毒每半年不得少于一次。水中出现红线虫,可用漂白粉杀虫。用户应注意保持自来水水池清洁,夜间尽量不要把扫把、抹布等潮湿的物体放置于自来水水池旁,同时可以用塞子将自来水水池下水口塞住。有条件的用户还可以经常用“84消毒液”、漂白粉等对水槽、下水管道等长期潮湿的地带进行消毒。太阳能热水器如长期不用时也应把水完全放空。

格力电器荣登“全球华人企业500强”榜

“2006全球华人企业500强”榜近日在北京揭晓,格力电器以2005年销售收入超过182亿元的优异业绩,进入该榜并位列214位,成为珠海唯一进入该榜的企业。

此次由世界杰出华商协会、中国商业联合会组织评价和发布的“2006全球华人企业500强”评选活动,是第一个涵盖全球华人企业的顶级排行榜,在同类评比中尚属首创,评选委员会专家阵容强大,成员大多是来自中国社科院的经济学家。全国人大常委会副委员长

何鲁丽、全国政协副主席阿不来提·阿不都热西提等出席了在人民大会堂举行的“2006全球华人企业500强”颁奖典礼。

据主办单位介绍,该评选活动旨在采用国际公认的评价体系,遵循科学性、公正性、真实性、权威性的原则,反映华人企业的风貌,使全球华人企业第一次以整体的姿态展示在世界舞台上,向全世界彰显华人企业的综合实力与整体实力。其评选范围包括中国大陆、澳门、台湾及美国、新加坡、马来西亚、泰国、法国等世界各地的华人企业,其中包括各类国有企业、上市公司及民营、私有企业,排名依据是华人企业的最新营业收入,尤其是2005年度营业收入。

在本次排行中,368家中国大陆企业榜上有名,其中广东有45家上榜。值得注意的是,上榜的大陆企业大多数为石油、银行、电力等垄断行业企业,格力电器是上榜企业中少有的处于竞争性行业的企业。主办单位表示,通过长期的艰苦奋斗和积极进取,世界华人企业中拥有众多国际著名的名牌企业与一

批世界知名的商界领袖,成为世界经济繁荣重要的推动力量,包括格力电器在内的华人企业500强就是其中的杰出代表,他们为中华民族和世界经济所做出了卓越贡献,是中华民族的光荣。

另外,近日在东莞召开的“2006广东企业发展高峰论坛”上,由广东省企业联合会、广东省企业家协会评定的“2006广东省企业100强”新鲜出炉,格力电器也荣列其中并排名第15位,充分显示了格力电器在广东省企业群体中举足轻重的地位和不凡实力。